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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Μηταράκης, 

με θέμα «Λειτουργία Ειδικού Ληξιαρχείου στο ΥΠΕΣ», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε 

τα ακόλουθα:

Το Ειδικό Ληξιαρχείο εξυπηρετεί τους Έλληνες της Διασποράς, οι οποίοι ξεπερνούν τους 

8.000.000 πολίτες, καθώς και τους οικείους τους, σε θέματα ληξιαρχικού ενδιαφέροντος (γάμους, 

γεννήσεις, θανάτους, σύμφωνα συμβίωσης, αναγνωρίσεις και λοιπές μεταβολές). Τα θέματα αυτά 

παρουσιάζουν αυξημένο βαθμό δυσκολίας, σε σχέση με τα λοιπά ληξιαρχικά γεγονότα, 

δεδομένου ότι στα δικαιολογητικά περιλαμβάνονται προξενικές πράξεις που παρουσιάζουν 

συνήθως ελλείψεις, καθώς και έγγραφα επιχωρίων αρχών της αλλοδαπής που χρειάζονται 

εξειδικευμένη προσοχή προκειμένου να αποφευχθούν περιστατικά πλαστότητας, τα οποία είναι 

αρκετά σύνηθες φαινόμενο. Πολλές από τις εξεταζόμενες υποθέσεις είναι περιπεπλεγμένες και 

χρειάζονται ειδική νομική εξέταση δεδομένου ότι αφορούν προγενέστερες γενεές (3-4), ειδικά 

όταν η καταχώρηση τέτοιων ληξιαρχικών πράξεων οδηγεί σε κτήση ιθαγένειας. Επίσης, να 

σημειωθεί ότι το Ειδικό Ληξιαρχείο εξυπηρετεί και πολλούς αλλοδαπούς, οι οποίοι 

αντιμετωπίζουν προβλήματα συνεννόησης και επικοινωνίας και πολλές φορές δεν κατανοούν την 

ελληνική έννομη τάξη.

Σύμφωνα με το άρθρο 42 του ν.344/76:

1. Οι Έλληνες υπήκοοι της αλλοδαπής υποχρεούνται να δηλώνουν τα ληξιαρχικά γεγονότα 

που λαμβάνουν χώρα στην αλλοδαπή στην κατά τόπο Ελληνική Προξενική Αρχή.

2. Τα ληξιαρχικά γεγονότα γέννησης και θανάτου Ελλήνων υπηκόων που λαμβάνουν χώρα 

στην αλλοδαπή μπορούν οι υπόχρεοι να τα δηλώνουν σε επιχώριες αρχές. Τα αντίγραφα αυτών 

με επίσημη μετάφραση μπορούν να υποβάλλονται και απευθείας στο Ειδικό Ληξιαρχείο. 
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Ειδάλλως δηλώνονται στην Προξενική Αρχή και κατόπιν μεταγράφονται στο Ειδικό Ληξιαρχείο.

3. Τα ληξιαρχικά γεγονότα γεννήσεων και γάμων που λαμβάνουν χώρα στην αλλοδαπή και 

για τα οποία δεν συντάχθηκε ληξιαρχική πράξη καταχωρίζονται στο Ειδικό Ληξιαρχείο με άδεια 

Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αθηνών.

Επιπλέον, το Ειδικό Ληξιαρχείο αποστέλλει όλες τις ληξιαρχικές πράξεις για τη σύνταξη των 

Μητρώων Αρρένων κάθε έτους. Επίσης, εκδίδονται και υπογράφονται τα ληξιαρχικά βιβλία 

προκειμένου να ελεγχθούν από τον αρμόδιο εισαγγελέα. Επειδή δε οι ληξιαρχικές πράξεις έχουν 

αυξημένη αποδεικτική ισχύ, κρίνεται σκόπιμο να σας καταστήσουμε γνωστό ότι οι υπάλληλοι και 

οι προϊστάμενοι έχουν και αυξημένη –ποινική και πειθαρχική– ευθύνη, γεγονός που καθιστά την 

εργασία τους πολύ πιο δύσκολη.

Σε ότι αφορά το Τμήμα της Γραμματειακής Υποστήριξης του Ειδικού Ληξιαρχείου, αυτό 

διακινεί πάνω από 100.000 έγγραφα, τα οποία επειδή προέρχονται από το εξωτερικό πολλές 

φορές μέσω φαξ είναι δυσανάγνωστα και απαιτείται η επανυποβολή τους. Επίσης, διακινούνται 

πάνω από 15.000 έγγραφα προς ΚΕΠ, τα οποία πρέπει να αποσταλούν σε ορισμένη ολιγοήμερη 

προθεσμία. Καθημερινά προσέρχονται για εξυπηρέτηση πάνω από 150 πολίτες. Σε ειδικό 

γραφείο εξυπηρετούνται οι δικηγόροι, τα γραφεία τελετών ή άτομα τα οποία χρήζουν επείγουσας 

εξυπηρέτησης (εγκυμονούσες, άτομα με ειδικές ανάγκες, ηλικιωμένοι κ.α.). Το προσωπικό 

διεκπεραιώνει πράξεις άνω των εκατό (100) χιλιάδων, όπως: ερωτήματα πολιτών, συμβουλές και 

ερωτήματα σε δικηγόρους, εξέταση φακέλων, αλληλογραφία με φορείς, αποστολή στοιχείων σε 

ΚΕΠ, καθώς και την προσαρμογή στο «Μητρώο Πολιτών» που άλλαξε τα δεδομένα στον τρόπο 

και το χρόνο καταχώρισης των ληξιαρχικών πράξεων.  

Τέλος, θα επιθυμούσαμε να σας ενημερώσουμε ότι έχει προηγηθεί εκτεταμένη συνεργασία 

ανάμεσα στο Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Εξωτερικών ώστε να γίνει επέκταση του 

έργου «e-πρόξενος», σύμφωνα με την οποία οι πρόξενοι θα συντάσσουν απευθείας τη 

Ληξιαρχική Πράξη, η οποία θα μεταδίδεται ηλεκτρονικά και στη συνέχεια θα καταχωρείται στο 

«Μητρώο Πολιτών». Ως εκ τούτου, στο πλαίσιο της  λειτουργίας του εν λόγω πληροφοριακού 

συστήματος, πραγματοποιήθηκε σειρά συναντήσεων μεταξύ αρμόδιων στελεχών Υπουργείου 

Εσωτερικών και Υπουργείου Εξωτερικών με σκοπό την ενημέρωση για  τις  δυνατότητες που το 

νέο σύστημα παρέχει και μπορούν να αξιοποιηθούν από τις Προξενικές  Αρχές της χώρας.      

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ
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